



南京女生自豪见证： “迷彩战车上敬礼的是我爸！”

海军大校周强国为阅兵训练，曾从妻女的世界中“消失”半年

9月3日，北京天安门广场上，舰空导弹方队亮相受阅，南京籍海军大校周强国作为方队长，站得笔挺，敬礼接受检阅。与此同时，南京市建邺区所街的一个小区里，周强的女儿周洁，正和妈妈守着电视机，激动地看着屏幕上的爸爸……之前半年多，周强国全心投入阅兵训练中，连电话都没时间打回家，“失联”了半年……

现代快报记者 徐萌



周强国大校(右) 受访者供图

早起守着电视，重播看了一整天

“快看快看，是爸爸！”9月3日上午的胜利日阅兵，南京九中的高二女生周洁几乎一刻也没敢把眼睛从电视上挪开。早上8点刚过，她就和妈妈守在电视机旁了。11点多，当舰空导弹方队刚一出现在镜头前，周洁立马看到了那个熟悉的身影——她的爸爸周强国。

“爸爸是方队长，敬着军礼，一眼就看出来了，心里好激动！”昨天，周洁告诉现代快报记者，站在

舰空导弹方队领队、海军东海舰队副参谋长黄新建少将旁边的，就是她的父亲周强国，自己那一刻自豪极了。而妈妈更是拿着手机一阵狂拍，还忍不住发了朋友圈，点赞爆棚。周洁笑着说，“之前家里人为爸爸自豪，但并没有跟外人说起爸爸参加阅兵的事，妈妈一激动才暴露了。”

看完直播，周洁和妈妈的心情久久不能平静，“一整天都没有换

台，不断看着阅兵式重播，就想多看爸爸两眼。”直到下午两三点钟，想着爸爸结束阅兵后应该有点时间了，周洁才拨通了电话，开玩笑说事情闹大了，周围的人都知道他参加了阅兵，让他有个心理准备。“爸爸反应比较淡定，但声音听起来很疲惫。”周洁的话里透着心疼，“我希望爸爸早点回家，便问他什么时候能回南京，他说部队还有任务，暂时还不能回来团聚。”

常年分离，主要通过电话联系

周洁说，爸爸在部队，与家人团聚的时光非常有限。就连自己出生时，爸爸也因为在外执行任务，3天后才赶回来看望她们母女。

周洁回忆，有一次假期，她和

妈妈已经进入梦乡，爸爸接了一个紧急电话后就穿上军装出去执行任务去了。3天后，周洁和妈妈才得知他是去救出事渔船了。电话成了周强国和家人联系的最主要的方

式。电话里周强国最关心的，是女儿的学习成绩；而周洁最关心的，是爸爸的健康。周洁说，“爸爸说只要我成绩好，什么要求都满足我，而我总嘱咐爸爸别太劳累。”

接受阅兵任务，爸爸“失联”半年

最近半年，爸爸周强国却“失联”了。周洁回忆，自从爸爸接到参加阅兵的任务之后，“先是三个月在小岛上的秘密训练，后来又是在北京三个月的训练，其间电话要么关机要么没人接，根本联系不上。”直到7月放暑假，周洁和妈妈一起去北京探望，这才发现了“真相”，“爸爸每天训练很辛苦，早上六点

不到就出门，晚上八九点钟才能回来，手机基本不在身边。”正是炎热的时候，周洁问爸爸是不是穿着短袖短裤训练，周强国笑着说，“每次都穿着完整的军装训练，天天都为适应阅兵式做准备。”

从北京回来后几天，周洁忽然又收到了父亲的消息。周洁说，爸爸人到中年了，前一天晚上没睡

好，第二天坚持演习，犯了低血糖，嘴唇发紫、脸色发青晕倒在演习场地。不过，好在他很快就恢复过来，继续投入阅兵训练中。

别人都说周强国英姿飒爽，但周洁却从画面中“读”出了爸爸的辛劳。周洁说，“爸爸表现非常好，但眼神和声音却有些疲惫，希望能好好休息一下。”

6名飞行员将首次驾机起降航母

他们都参加了胜利日阅兵，其中两位是江苏人

参加胜利日阅兵的舰载机梯队中，除长机外的其余4名飞行员与两名备份飞行员均为正在接受培训的航母舰载战斗机飞行员。阅兵结束后，6人都将首次在辽宁舰上驾歼-15进行阻拦着舰和滑跃起飞训练。

记者了解到，这6名飞行员是我国第4批舰载战斗机飞行员，此前已在海军某舰载航空兵部队接受了超过3年的训练。在辽宁舰上完成驾歼-15阻拦着舰和滑跃起飞训练后，他们将取得舰载战斗机飞行员资格认证。

海军某舰载航空兵部队部队队长张少兵海军大校介绍说，为实现阅兵与上舰任务“两不误”，部队坚持把阅兵与上舰技术训练相结合，阅兵训练中每架次降落时都进行上舰

技术训练，严格遵守“精准、守纪、零容忍”的舰载飞行铁律。

“飞行员的共性是沉稳、细心。”在张少兵眼里，这6名年轻飞行员都是性格鲜明、自信活泼的尖子——

长僚机张叶，舰载战斗机飞行团团长，湖北潜江人，1973年出生。

长僚机祝志强，湖南常德人，1978年出生。

僚机徐爱平，江苏东台人，1980年出生。

僚机罗胡立丹，四川乐山人，1980年出生。

备份丁阳，湖南益阳人，1980年出生。

备份陈健，江苏丹阳人，1980年出生。

据新华社



舰载机梯队 CFP供图

他也在阅兵现场

抗战老兵郑竹波：
参加阅兵是一生中最高兴的时刻

昨天下午，94岁的丹阳籍新四军挺进纵队老战士郑竹波从北京返回南京家中，他说，此次进京参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵，是他一生中最为高兴的时刻。

3日上午，郑竹波老人作为老兵方队的一员，乘车参阅。他表示，此行让他感受到抗战胜利来之不易，“落后就要挨打，这是历史的必然，我们必须坚定不移地走强国富民发展之路。”他还感叹，国家强大了，这么多国家的首脑人物及外军方队参加阅兵，令人振奋。

“现场中外来宾和参加阅兵队伍掌声如雷，展示了中国人民解放军的保卫祖国领土、领海、领空和世界和平的强大实力。”郑竹波说，作为一个曾经参加过丹北地区抗战的老兵，今后还要继续为人民做些力所能及的工作。

通讯员 钟建华
现代快报记者 林清智



郑竹波参加阅兵
钟建华 供图

相关新闻

新四军后人
昨齐聚镇江茅山

快报讯(记者 林清智)昨天上午，镇江市举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动，2000余人会聚茅山苏南抗战胜利纪念碑广场，包括34名新四军老战士、老同志后代代表，11名抗战烈士亲属代表。现场奏唱国歌后，全体人员向在镇江抗日斗争中牺牲的英烈和死难同胞默哀，随后，镇江市委书记夏锦文、市长朱晓明等领导向新四军代表雕塑敬献花篮。

现代快报记者了解到，到场的新四军后人代表来自全国各地，因为父辈曾在此战斗过的关系，许多人都是这里的常客，在广场前雕塑合影后，他们来到附近的新四军苏南抗日斗争历史陈列馆参观，该馆是茅山新四军纪念馆的一部分，纪念馆副馆长周再兴说，这两天纪念馆游客剧增，约为平时的两倍。

连云港1000多人在抗日山缅怀先烈

快报讯(通讯员 宋芹 记者 王晓宇)9月4日上午，连云港市在抗日山烈士陵园隆重举行纪念抗日战争胜利70周年活动，铭记历史、缅怀先烈，现场包括党政机关干部、抗战老战士、老同志、烈士亲属代表，学校、企业等社会各界代表，解放军和武警官兵代表等1000余人参加了纪念活动。

抗日山是全国唯一一座以抗日命名的山，巍巍山上，铭刻着3500多位烈士的英名，长眠着1800多位革命烈士，其中有近500位烈士为了抗战胜利长眠于此。

当天上午9时30分，纪念活动在小沙东海烈士陵园前正式开始，在现场奏唱激昂的国歌后，全体人员脱帽，向为抗战时期英勇献身的烈士们默哀致敬。伴随着《献花曲》饱含深情的旋律，礼兵抬起花篮缓缓走向烈士纪念碑，将花篮摆放在抗战烈士纪念碑前。连云港市委书记杨省世上前整理花篮缎带，祭奠烈士英灵。

新四军老兵回忆：
听到日本宣布投降
整个小镇沸腾起来

快报讯(记者 陶展 姜振军)9月4日下午，盐城社会各界在新四军纪念馆广场集会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，该市机关干部、群众、学生等社会各界代表，以及新四军老战士、抗日老战士代表，国民党抗日老兵代表，驻盐部队官兵代表，共计2000余人参加纪念活动。

“大街上有群众扭起了秧歌，整个杨集小镇迅速沸腾起来了。”新四军老战士刘则先在现场与大家分享了70年前获知日本宣布投降时的特殊感受。